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MELITZAZZ 2025 “Τζουμπελού” 
Ένα καλειδοσκόπιο γενεών και χρωμάτων της Τσακωνιάς, με άρωμα γυναίκας! 
3-6 Ιουλίου, Λεωνίδιο Αρκαδίας  
 
Η τζουμπελού, η Τσακώνισσα με την περηφάνεια της και την παραδοσιακή της φορεσιά, τον τζουμπέ, 
μας οδηγεί φέτος στην εξερεύνηση της παράδοσης των Τσακώνων και εμπνέει το Melitzazz 2025, το 
αγαπημένο φεστιβάλ του Λεωνιδίου που επιστρέφει δυναμικά για 13η χρονιά, από 3 έως 6 Ιουλίου 
2025. Τιμώντας τη γυναικεία μορφή στην παράδοση των Τσακώνων, ανιχνεύουμε την παρουσία της 
μέσα στον χρόνο και αναδεικνύουμε τη συμβολή της στη μετάδοση του πολιτισμού και τη διαφύλαξη 
της τσακώνικης ταυτότητας. Η τζουμπελού με το κόκκινο τσόχινο ζιπούνι κληροδοτεί την παράδοση 
από γενιά σε γενιά, κρατώντας τη ζωντανή, εμπνέοντας μάλιστα νέες μορφές ανάδειξης και 
αξιοποίησης της πολιτιστικής κληρονομιάς.  
Το φεστιβάλ γίνεται ένας ζωντανός διάλογος ανάμεσα στο χθες και στο σήμερα. Τα σοκάκια και οι 
πλατείες του Λεωνιδίου, τα 200 ετών αρχοντικά και τα πυργόσπιτα, ακόμα και το «Κοιμητήριο της 
όρθιας κόρης» με έργα του Γιαννούλη Χαλεπά, μεταμορφώνονται σε σκηνικά που θέτουν σε κίνηση 
δράσεις, αφηγήσεις και εγκαταστάσεις τέχνης, μουσικής, εικόνας και γεύσης, ενώ η σύγχρονη 
Τζουμπελού μας παίρνει από το χέρι σε έναν τσακώνικο χορό και μας εντάσσει στη MaB UNESCO! 
Νέες συνεργασίες ξεκινούν φέτος: Το Φεστιβάλ Melitzazz υποδέχεται στο Λεωνίδιο το Φεστιβάλ 
Εθνογραφικού Κινηματογράφου Ethnofest με μια σειρά θεματικών κινηματογραφικών προβολών 
(Zagros, Ama San, Πρωτόγαλα, Ο Τελευταίος Νομάς κ.ά.), την Open farm με παιδικές δραστηριότητες 
“Healthy habits”, καθώς και το πολύ κοντινό του Λαογραφικό Μουσείο Πέρα Μελάνων, άξιο 
επίσκεψης για την πλούσια και πολύτιμη συλλογή του από την παράδοση της Τσακωνιάς.  
Το Melitzazz 2025 περιλαμβάνει 7 συναυλίες, 2 εικαστικές εκθέσεις, 3 εργαστήρια, 4 μόνιμες εκθέσεις, 
προβολές εθνογραφικού κινηματογράφου, 2 εκδηλώσεις λόγου και πολιτιστικού διαλόγου, γευστικές 
εμπειρίες, περιηγήσεις και άλλα. 
Μαζί μας θα είναι πολλές ταλαντούχες ερμηνεύτριες με μουσικές από όλον τον κόσμο: η Αγγελική 
Τουμπανάκη με το κουιντέτο της στη συναυλία “For women”, η Κυπριοουκρανή Nama Dama, στη 
συναυλία-performance “Pagan soul”, η Φένια Παπαδόδημα με το κουιντέτο της στη συναυλία 
"Women’s prayers", η Κατερίνα Πολέμη με το κουαρτέτο του Στάθη Άννινου στη συναυλία "Sounds of 
the world", οι Ιταλίδες και οι Ιταλοί από το La notte della Taranta και το Martano σε μια συναυλία 
παραδοσιακής "Tarantella" της Κάτω Ιταλίας, οι Blend Mishkin presenting Roots Evolution in dub σε 
ένα εκρηκτικό live με reggae/dub/rhythm ‘n’ blues/soul, και η Χορωδία Ν. Κυνουρίας με τη συναυλία 
«Καντάδες απ’ τα Επτάνησα ως την Αθήνα». 
Θα απολαύσουμε την έκθεση φωτογραφίας «Πορτραίτα της Τσακωνιάς» του Μιχαήλ Παππά 
κατόπιν ειδικής φωτογράφισης σε όλα τα χωριά της Τσακωνιάς, το εργαστήριο φωτογραφίας και 
σύνθεσης «Φωτογραφίζοντας την παράδοση», την εικαστική έκθεση «Το φυλακτό» της Πόπης 
Τσουκάτου, την εγκατάσταση-αφιέρωμα «Τζουμπελού – Νήματα μνήμης», το καλλιτεχνικό 
εργαστήριο «Τσακώνικες Σινδε-σεις» του Δημήτρη Παρδάκη, την εκδήλωση «Από την παράδοση 
στη σύγχρονη δημιουργία», την επίδειξη σύγχρονης μόδας «Τσάχημα» της σχεδιάστριας Melitta, 
βασισμένης σε παραδοσιακά τσακώνικα μοτίβα, την εκδήλωση ένταξης του Αποθέματος Βιόσφαιρας 
Πάρνωνα-Μαλέα στη MaB - UNESCO, την παιδική παράσταση «Η Σταχτομάρω» από την Ομάδα 
Στρίγγλες, τις μόνιμες εκθέσεις στον Πύργο Τσικαλιώτη, στη Φάμπρικα Πολιτισμού, στο Αρχοντικό 
Τσούχλου, στο παλαιό Δημοτικό Βασκίνας και στο παλαιό Γυμνάσιο Λεωνιδίου, τον τοίχο αναρρίχησης, 
την τσακώνικη αγορά προϊόντων και χειροτεχνιών και πολλές άλλες δραστηριότητες, σε ένα 
τετραήμερο περιήγησης, απόλαυσης και χαράς! 
 
Πληροφορίες και αναλυτικό πρόγραμμα στο www.melitzazz.gr   
 
Καλή αντάμωση και φέτος στο Λεωνίδιο! 

http://www.melitzazz.gr/
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ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΚΔΗΛΩΣΕΩΝ 

 Πέμπτη 3 Ιουλίου  

 
«Το φυλακτό» 
Έκθεση σύγχρονης τέχνης 

Εγκαίνια εικαστικής έκθεσης της Πόπης Τσουκάτου. 
Εστιάζοντας σε κοσμήματα της Τσακώνικης φορεσιάς και σε 
οικεία τοπία του Λεωνιδίου, η Πόπη Τσουκάτου δημιουργεί 
με τη χρήση προγραμμάτων A.I. μια σειρά νέων 
φωτογραφικών έργων και βίντεο, τα οποία αναδομούν τη 
μνήμη μέσα σε ένα παρόν τεχνολογικά διαμορφωμένο και 
αισθητηριακά φορτισμένο. 
Επιμέλεια: Ξένια Καλπακτσόγλου / Επεξεργασία και μοντάζ 
βίντεο: Χάρης Λαλούσης / Μουσική βίντεο: Άρης Σιαφάς / 
Τεχνική υποστήριξη: Street Smart. 

19:00 @ Παλαιό Γυμνάσιο Λεωνιδίου 
 
Λειτουργία έκθεσης: 
Καθημερινά 19:00-23:00 

 

«Πορτραίτα της 
Τσακωνιάς» 
Έκθεση φωτογραφίας 

Εγκαίνια έκθεσης φωτογραφίας με τοποειδικά πορτραίτα, 
του βραβευμένου φωτογράφου Μιχαήλ Παππά, σε 
συνεργασία με το Mitos Project του και της ειδικής 
φωτογράφισης σε όλα τα χωριά της Τσακωνιάς. 
Το Mitos Project είναι από το 2019 ένα διαρκές εθνογραφικό 
αφιέρωμα που επικεντρώνεται στις τοπικές φορεσιές σε όλη 
την Ελλάδα, μια σύγχρονη οπτική στους ανθρώπους που 
κρατούν τα ρούχα τους ως κειμήλια και τα μεταδίδουν στην 
επόμενη γενιά, ενώ τα χρησιμοποιούν αυθόρμητα σε 
εθιμικές και εορταστικές περιστάσεις, ενημερώνοντας τους 
μηχανισμούς της παράδοσης ως διαδικασία. Το νήμα 
αποκτά συμβολικές διαστάσεις αναδεικνύοντας τον λαϊκό 
πολιτισμό και τη λαϊκή τέχνη, την ομορφιά τους που αφορά 
την απλότητα και τη λαμπρότητα της μορφής της 
ενδυμασίας. Το περιεχόμενο έχει πολλαπλές έννοιες και 
σχετίζεται με το κοινωνικό, ιστορικό, οικονομικό και 
πολιτιστικό πλαίσιο, με δίκτυα σχέσεων, με αγώνες και την 
κατασκευή ταυτοτήτων. Ο φυσικός χώρος και η 
αρχιτεκτονική είναι κυρίαρχα στοιχεία στην εικόνα.  
Επιμέλεια – παραγωγή έκθεσης: Ομάδα Melitzazz. 

20:00 @ Πύργος Τσικαλιώτη 
 
Λειτουργία έκθεσης: 
Καθημερινά 19:00-23:00 

 
«Healthy habits» 
Παιδικό εργαστήριο 

Ξεκινώντας τη νέα συνεργασία με την Open farm, το 
Melitzazz απευθύνεται στους μικρούς του φίλους ηλικίας 5-
12 ετών, αυριανούς υπεύθυνους πολίτες. Το εργαστήριο 
Healthy habits – Υγιεινές συνήθειες στοχεύει σε μια νέα γενιά 
ευαισθητοποιημένων ατόμων διατροφικά και 
περιβαλλοντικά. Αναδεικνύει τις θετικές διατροφικές 
συνήθειες, την αξία της μεσογειακής διατροφής, τη σημασία 
της για την πρόληψη/αντιμετώπιση ασθενειών, την 
προστασία του περιβάλλοντος στην παραγωγή τροφίμων, 
τη βιωσιμότητα και τη συνειδητή κατανάλωση. Τα παιδιά 
συμμετέχουν σε βιωματικά εργαστήρια, πρακτικές 
δραστηριότητες, εργαστήρια κηπουρικής και συζητήσεις, 
κατανοώντας νέες έννοιες με μεγάλη σημασία στην 
καθημερινή μας ζωή: Τοπικότητα, Εποχικότητα, 
Ενσυνείδητη διατροφή, Τροφομίλια, Σπατάλη Τροφίμων / 
“No Waste”. Ενημερώνονται για την προέλευση και την 

20:00 @ Κέντρο χλωρίδας Πάρνωνα 
(Παλαιό δημοτικό Βασκίνας) 
 
Πέμπτη και Παρασκευή 
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ποιότητα των τροφίμων, αλλά και για τα διάφορα 
επαγγέλματα & τους ρόλους που εμπλέκονται στο ταξίδι 
των αγροτικών προϊόντων από το χωράφι μέχρι το ράφι. 
Και φυσικά, τα παιδιά μαθαίνουν για την τσακώνικη 
μελιτζάνα και τους θησαυρούς της τσακώνικης γης! 

 
Χορωδία Ν. Κυνουρίας 
Συναυλία 

«Καντάδες απ’ τα Επτάνησα ως την Αθήνα» 
Η τρίφωνη μικτή Χορωδία Ενηλίκων Νότιας Κυνουρίας, εν 
δράσει από το 2011 υπό τη διεύθυνση του μαέστρου 
Σταύρου Κουτίβα, παρουσιάζει γνωστές καντάδες σε ένα 
χορωδιακό-συναυλιακό δρώμενο. 

21:00 @ Πλατεία Μητρόπολης 

 
“Zagros” 
Προβολή ντοκιμαντέρ 

Cine-Melitzazz. Μία νέα συνεργασία ξεκινά φέτος! Το 
Φεστιβάλ Melitzazz υποδέχεται στο Λεωνίδιο το Φεστιβάλ 
Εθνογραφικού Κινηματογράφου Ethnofest! Τη συνεργασία 
εγκαινιάζει η προβολή της εθνογραφικής ταινίας: 
Zagros (2018). Αποτυπώνοντας την καθημερινή ζωή των 
Μπαχτιαρί στα βουνά του Δυτικού Ιράν, εξερευνάται η 
εξαφανιζόμενη πολιτιστική πρακτική της βαφής φυσικών 
νημάτων και της ύφανσης χαλιών. Πλούσια οπτική ποίηση, 
ζωντανή και μυστικιστική όσο τα εκπληκτικά χρώματα που 
αναδύονται από τις δεξαμενές βαφής, που ζωντανεύουν 
τελικά τα χαλιά - έργα τέχνης. 
Σκηνοθεσία: Ariane Lorrain, Shahab Mihandoust.  
Διάρκεια: 58’. 

21:15 @ Αρχοντικό Τσούχλου 
 

 

Nama Dama 
“Pagan soul”  
Συναυλία 

Η Κυπριοουκρανή πολυσχιδής καλλιτέχνιδα και performer 
Nama Dama μας οδηγεί σε ένα μουσικό ταξίδι που 
συνδυάζει folk και ηλεκτρονική μουσική. Οι μουσικές της 
είναι ένα αμάλγαμα παγανιστικών λαϊκών μοτίβων και 
έντονων φωνητικών, συνυφασμένων με soul-pop φωνητικά 
και ηλεκτρονικά στοιχεία. Οι εμφανίσεις της έχουν έναν 
πολύχρωμο, τελετουργικό χαρακτήρα που ενσωματώνει 
κρουστά, συνθεσάιζερ, φλογέρα και φωνητικά. 
Χρησιμοποιώντας το live looping ως πυξίδα της, μετατρέπει 
τη solo εμφάνισή της σε μια μοναδική, πολύχρωμη 
τελετουργία. 

22:30 @ Πύργος Τσικαλιώτη 

   

 Παρασκευή 4 Ιουλίου  

 

«Φωτογραφίζοντας την 
παράδοση» 
Εργαστήριο 

Εργαστήριο φωτογραφίας και φωτογραφικής σύνθεσης 
με τον Μιχαήλ Παππά.  
Μία μοναδική εμπειρία φωτογραφικής δημιουργίας με τον 
βραβευμένο Μιχαήλ Παππά, ο οποίος αποτυπώνει την 
ψυχή της Ελλάδας μέσα από τα πορτραίτα του ανθρώπων. 
Αριθμός συμμετεχόντων: 20 άτομα, με προεγγραφή.  

20:00 @ Αρχοντικό Τσούχλου 

 
«Healthy habits» 
Παιδικό εργαστήριο 

Επανάληψη του εργαστηρίου, με την Open farm, για τους 
μικρούς μας φίλους – αυριανούς υπεύθυνους πολίτες.  
Το εργαστήριο Healthy habits – Υγιεινές συνήθειες στοχεύει 
σε μια νέα γενιά ευαισθητοποιημένων ατόμων διατροφικά 
και περιβαλλοντικά.  

20:00 @ Κέντρο χλωρίδας Πάρνωνα 
(Παλαιό δημοτικό Βασκίνας) 
Πέμπτη και Παρασκευή 
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Απόθεμα Βιόσφαιρας 
Πάρνωνα - Μαλέα 
Εκδήλωση 

Κάναμε το πρώτο μεγάλο βήμα και το γιορτάζουμε! 
Εκδήλωση - ανακοίνωση της θετικής αξιολόγησης για την 
ένταξη του Αποθέματος Βιόσφαιρας Όρους Πάρνωνα – 
Ακρωτηρίου Μαλέα στον διεθνή κατάλογο της UNESCO 
Man & Biosphere, αναγνωρίζοντας τη σχέση φύσης και 
ανθρώπου στην περιοχή μας. Στην επιτυχία αυτή έπαιξε 
σημαντικό ρόλο η περιοχή της Τσακωνιάς, ο τόπος και η 
πολιτιστική κληρονομιά του. Στο Παλαιό Γυμνάσιο 
Λεωνιδίου βρίσκεται η έδρα του Αποθέματος Βιόσφαιρας 
Πάρνωνα-Μαλέα. 

20:00 @ Παλαιό Γυμνάσιο Λεωνιδίου 

 

«Πρωτόγαλα» και 
«Ο τελευταίος νομάς» 
Προβολή ντοκιμαντέρ 

Cine-Melitzazz. Μία νέα συνεργασία ξεκινά φέτος! Το 
Melitzazz υποδέχεται το Φεστιβάλ Εθνογραφικού 
Κινηματογράφου Ethnofest! Τα μέλη της ομάδας Ethnofest 
Κωνσταντίνος Αϊβαλιώτης και Αντρέας Αναστασιάδης 
παρουσιάζουν το Φεστιβάλ και τη δράση τους στο κοινό του 
Melitzazz. Ακολουθεί προβολή των ταινιών:  
Πρωτόγαλα (2023): Εστιάζοντας στην εκτροφή 
νεογέννητων αμνοεριφίων στους πρόποδες του όρους 
Πατέρας, το Πρωτόγαλα υφαίνει μια αισθητηριακή 
αφήγηση για τη σύνδεση ανθρώπου-ζώου, διερευνώντας 
τις έννοιες της μητρότητας, του θηλασμού και της 
ορφάνιας. Οι εποχές περνούν, τα ζώα γεννιούνται και 
πεθαίνουν, και η ταινία καταγράφει τον κύκλο της ζωής: 
γέννηση-θάνατος-αναγέννηση. 
Σκηνοθεσία: Παναγιώτης Παπαφράγκος. Διάρκεια: 45’ 
Ο τελευταίος νομάς (2024): Μέλη της Σαρακατσάνικης 
κοινότητας, μια ομάδα πρώην νομάδων κτηνοτρόφων της 
Ελλάδας, αφηγούνται τα προσωπικά τους βιώματα και 
συζητούν την έννοια της ταυτότητας σήμερα. Ένα 
αφιέρωμα στην συλλογική μνήμη μέσα από ένα βιωματικό 
ταξίδι που ξεκινά από το παρελθόν, προχωρά στο παρόν 
και στοχάζεται το μέλλον. 
Σκηνοθεσία: Φίλιππος Φερεντίνος. Διάρκεια: 24’. 

21:15 @ Αρχοντικό Τσούχλου 
 

 

Στάθης Άννινος 4tet 
ft Κατερίνα Πολέμη 
“Sounds of the world” 
Συναυλία 

Το πολυσυλλεκτικό κουαρτέτο του Στάθη Άννινου και το 
φλογερό ταπεραμέντο της Κατερίνας Πολέμη μας 
προσκαλούν σε μια συναρπαστική μουσική διαδρομή που 
διασχίζει σύνορα και μουσικά στυλ, από την Ελλάδα έως τη 
Βραζιλία. Ένα συναρπαστικό ταξίδι ανάμεσα στους ήχους 
του κόσμου, εκεί όπου συνδυάζονται με έναν προσωπικό 
τρόπο μουσικές από διαφορετικούς τόπους και 
ιδιοσυγκρασίες. Υπερβαίνοντας τα σύνορα και τα στυλ, 
δημιουργούν μια ξεχωριστή πολύχρωμη γιορτή, 
αποκαλύπτοντας μέσα από τη δύναμη της μουσικής και του 
τραγουδιού όλα όσα μας ενώνουν. 

21:30 @ Πλατεία Ουράνη 

 

Αγγελική Τουμπανάκη 
5tet 
“For women”  
Συναυλία 

Ένας φόρος τιμής στην Γυναίκα των τόπων και των 
χρόνων. Μία αφιέρωση στις ιστορίες ξεχωριστών γυναικών, 
με διαχρονικές τραγουδιστικές συνθέσεις αλλά και 
παραδοσιακά τραγούδια από τη Μεσόγειο, τα Βαλκάνια, τη 
Λατινική Αμερική και από διάφορες περιοχές της Ελλάδας, 
με θέμα τη Γυναίκα. Η Αγγελική Τουμπανάκη μαζί με τους 
εκλεκτούς συνεργάτες της, δεξιοτέχνες της παραδοσιακής 

22:30 @ Πλατεία Ηρώων 
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και τζαζ μουσικής, δημιουργούν ένα πολυδιάστατο ηχητικό 
περιβάλλον με φυσικούς και ηλεκτρονικούς ήχους, λούπες 
και πολυφωνίες. Αφηγούνται με μοναδικό ερμηνευτικό 
τρόπο τις ιστορίες γυναικών που ξεχώρισαν, ενέπνευσαν 
συνθέτες ανά τον κόσμο και γίναν τραγούδια στις μουσικές 
παραδόσεις των λαών.  

   

 Σάββατο 5 Ιουλίου  

 
«Στα χωράφια!» 
Παιδικό εργαστήριο 

Πρωί πρωί στο χωράφι! 
Νωρίς το πρωί (08:00) το βαν του Δήμου Ν. Κυνουρίας θα 
μεταφέρει τα παιδιά σε αγρόκτημα στην Πλάκα Λεωνιδίου, 
όπου, υπό την καθοδήγηση της Open farm, θα έρθουν σε 
επαφή με το χώμα, την καλλιέργεια, την παραγωγή και τη 
συγκομιδή προϊόντων και κυρίως τσακώνικης μελιτζάνας! 
Διατίθενται καπέλα, μπλουζάκια και παγουρίνο, χρηστικά 
και αναμνηστικά για τα παιδιά. 
Σημείο συνάντησης: Κέντρο Πληροφόρησης για τη Χλωρίδα 
του Πάρνωνα (Παλαιό δημοτικό Βασκίνας), Πλατεία 
Ουράνη. Αριθμός συμμετεχόντων: 20 παιδιά, με 
προεγγραφή στο melitzazz.festival@gmail.com 

08:00-
10:00 

@ Κάμπος Λεωνιδίου 

 
«Τσακώνικες Σινδε-σεις» 
Εργαστήριο 

Εργαστήριο με τον Δημήτρη Παρδάκη – Α’ μέρος 
Με έμπνευση από τη λέξη ΣΙΝΔΕ που σημαίνει Ρίζες στα 
τσακώνικα, ο εικαστικός Δημήτρης Παρδάκης μας καλεί σε 
ένα πρωτότυπο εργαστήριο. Σκοπός του οι συμμετέχοντες 
να έρθουν σε επαφή και γνωριμία με τον πολιτισμό της 
Τσακωνιάς, να ανακαλύψουν την παράδοση μέσω 
εναλλακτικής εικαστικής τέχνης και να δημιουργήσουν μια 
γυναικεία παραδοσιακή φορεσιά της ευρύτερης περιοχής. 
Με καινοτόμες τεχνικές-πειραματισμούς, με υλικά και 
χρώματα, θα έχουν μια αξέχαστη εμπειρία ανακάλυψης και 
δημιουργίας, φτιάχνοντας τα δικά τους πρωτότυπα έργα, 
με βασικό υλικό σκληρυντικό υφάσματος. 
Σε δύο μέρη, Σάββατο και Κυριακή. 
Αριθμός συμμετεχόντων: 20 άτομα, με προεγγραφή στο 
melitzazz.festival@gmail.com 

10:00-
13:00 

@ Παλαιό Γυμνάσιο Λεωνιδίου 

 

Στρίγκλες 
«Η Σταχτομάρω» 
Παιδική παράσταση 

Στην αυλή του παλαιού Γυμνασίου το λαϊκό παραμύθι της 
Πελοποννήσου ζωντανεύει μέσα από ένα διαδραστικό 
κουκλοθεατρικό παιχνίδι αφήγησης από την Ομάδα 
Στρίγκλες, ενώνοντας τη λαϊκή παράδοση, τη χαρά του 
θεάτρου & το παιχνίδι. Πρόκειται για την εκδοχή της 
γνωστής Σταχτοπούτας, δοσμένη με μια νέα οπτική, μέσα 
από μια ξύλινη κατασκευή αφήγησης εμπνευσμένη από 
αφηγηματικά δρώμενα της Ευρώπης. 

20:00 @ Παλαιό Γυμνάσιο Λεωνιδίου 

 

«Από την παράδοση στη 
σύγχρονη δημιουργία» 
Εκδήλωση 

Εκδήλωση που φωτίζει τη ζωντανή σχέση ανάμεσα στην 
πολιτιστική κληρονομιά και τη σύγχρονη δημιουργία. 
Συμμετέχουν σύγχρονοι δημιουργοί, μελετητές της 
παράδοσης και υφάντρες της Τσακωνιάς, σε μια 
δημιουργική συζήτηση. 20:30 @ Φάμπρικα πολιτισμού 
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«Τσάχημα» by Melitta 
Επίδειξη μόδας 

Η σχεδιάστρια Βίκυ Γραμμένου – Melitta, με αγάπη για τη 
μόδα, το στυλ και τον πολιτισμό, ενσωματώνει τις 
σημερινές τάσεις με στοιχεία της ελληνικής κληρονομιάς σε 
όλη την ιστορία της, δημιουργώντας σύγχρονη μόδα με 
βάση παραδοσιακά μοτίβα από την παράδοση. Βασικό 
κομμάτι στη συλλογή της είναι οι δημιουργίες με βάση 
τσακώνικα μοτίβα και σχέδια υφαντών. Σε αυτό το ιδιαίτερο 
Τσάχημα (σημαίνει περπάτημα στα τσακώνικα), κορίτσια 
της Τσακωνιάς φορούν τα ρούχα της Melitta και περπατούν 
μπροστά σε τσακώνικα χαλιά με τα ίδια σχέδια! 

21:00 @ Αρχοντικό Τσούχλου 

 
La Notte della Taranta 
Συναυλία 

Ταραντέλα και παραδοσιακά Κάτω Ιταλίας. 
Το φιλοξενούμενο συγκρότημα από το Martano παρουσιάζει 
τραγούδια από την παράδοση της Κάτω Ιταλίας, με χαρά 
και μελαγχολία, με ρυθμό και χορό, με ταραντέλα. 
Δημιουργήθηκε από επιλεγμένους μουσικούς και χορευτές 
της Ορχήστρας του "La Notte della Taranta", του 
μεγαλύτερου φεστιβάλ στην Ιταλία και ενός από τα πιο 
σημαντικά γεγονότα για τη λαϊκή κουλτούρα στην Ευρώπη. 
Από το 1998 στο Σαλέντο ανακαλύπτει και αξιοποιεί την 
τοπική παραδοσιακή μουσική, σε συνδυασμό με άλλες 
μουσικές γλώσσες - world music, rock, jazz, συμφωνική - 
παράλληλα με γαστρονομικές εκδηλώσεις.  
Συμμετέχει το Χορευτικό Συγκρότημα Λεωνιδίου. Με 
πάνω από 70 χρόνια λειτουργίας, στοχεύει στην καλλιέργεια 
της αγάπης και της διατήρησης των ηθών, των εθίμων και 
του τσακώνικου χορού. Εκπροσωπεί την παράδοση του 
πανάρχαιου κλειστού τσακώνικου χορού «κλειστέ». Έχει 
εμφανιστεί σε πολλές εκδηλώσεις, ενώ συμμετέχει ενεργά 
και ανελλιπώς στο φεστιβάλ Μελιτζάzz. 

21:30 @ Πλατεία 25ης Μαρτίου 

 

Blend Mishkin presents 
Roots Evolution in dub 
Συναυλία 

Ένα εκρηκτικό live - μείγμα ακουσμάτων με στοιχεία soul, 
rhythm ‘n' blues, reggae, dub και world music ως φιλοσοφία 
remix. Ο Blend Mishkin (Γιώργος Μαντάς) με τη μπάντα του 
Roots Evolution υφαίνει αντίθετες μουσικές φόρμες και τις 
ενσωματώνει σε μια σύγχρονη γλώσσα. Αδιαμφισβήτητη η 
αγάπη τους για τη μουσική της Jamaica, από τα πρώιμα 
Calypso και το Ska, στο Rock Steady και αργότερα το Rub a 
dub, το Dancehall τα Roots και την εξέλιξη τους. Έχοντας 
κυριαρχήσει στη μορφή της reggae ενσωματώνουν νέες 
επιρροές, ανδαλουσιανούς τρόπους, με jazz, blues και 
παραδοσιακά στοιχεία που δημιουργούν μια 
κινηματογραφική αίσθηση, χωρίς να χάνει τη roots-and-
dancehall πινελιά του. Δημιουργούν συνεκτική μουσική με 
ένα groove που είναι ταυτόχρονα εξαιρετικό και νέο. 
Σπάζοντας τα δεσμά της φήμης και της μουσικής του 
ταυτότητας, κοιτάζει προς τα έξω, κινούμενος σε νέες 
κατευθύνσεις και νέες αρμονικές σφαίρες. 

22:30 @ Παραποτάμιος δρόμος 

 
Blend Mishkin 
DJ set 

Μουσικές ρυθμικές και χορευτικές μετατρέπουν τον 
κεντρικό δρόμο του Λεωνιδίου σ’ ένα μεγάλο υπαίθριο bar. 
O Blend Mishkin, παραγωγός, συνθέτης, επικεφαλής 
μπάντας και DJ, μιξάρει και κινείται σε reggae, dub, soul, funk 
και world music. Με πάνω από 30 χρόνια δισκογραφίας, έχει 

24:00 @ Κεντρικός δρόμος Λεωνιδίου 
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κυκλοφορήσει έργα του σε σημαντικές δισκογραφικές 
εταιρείες, Sirius, Nice Up! Recods (London), Cooking Records 
(UK), LTJ Bukem και η Shadow Records (NY). Είναι διεθνώς 
αναγνωρισμένος, έχοντας λάβει εξαιρετικές κριτικές από 
David Rodigan (BBC1Xtra), Toddla T (BBC Radio One), Seanie 
B (BBC1Xtra), Keith Lawrence (Mi-Soul), Craig Charles (BBC 6 
Music), Andrew Weatheral (NTS). Κάνει ζωντανές εμφανίσεις 
στην Ελλάδα και την Ευρώπη, σε κλαμπ και φεστιβάλ όπως 
Boomtown Fair (UK), Rototom (Ισπανία), Uprising Festival 
(Σλοβακία), Overjam Reggae Festival (Σλοβενία), Exit Festival 
(Σερβία), Ozora (Ουγγαρία), Gampel Open Air (Ελβετία), One 
Love Festival (UK), Neversea (Ρουμανία) κ.ά. 

   

 Κυριακή 6 Ιουλίου  

 
«Τσακώνικες Σινδε-σεις» 
Εργαστήριο 

Εργαστήριο με τον Δημήτρη Παρδάκη – Β’ μέρος 
Ο εικαστικός Δημήτρης Παρδάκης μας καλεί σε ένα 
πρωτότυπο εργαστήριο δημιουργίας παραδοσιακής 
γυναικείας φορεσιάς της ευρύτερης περιοχής.  
Σε δύο μέρη, Σάββατο και Κυριακή. 
Αριθμός συμμετεχόντων: 20 άτομα, με προεγγραφή στο 
melitzazz.festival@gmail.com 

10:00-
13:00 

@ Παλαιό Γυμνάσιο Λεωνιδίου 

 
«Ama san» 
Προβολή ταινίας 

Cine-Melitzazz.  
Στο Γουαγκού, ένα ψαροχώρι στη Χερσόνησο Ίσε στην 
Ιαπωνία, η θαλασσινή ζωή των γυναικών ξεκινά όταν 
ανθίζουν οι κερασιές. Όταν το μεσημεριανό φως του ήλιου 
σχίζει το νερό στα δύο, μια βουτιά για όστρακα και 
μαργαριτάρια προς πώληση και επιβίωση, αλλά και ως 
σύμβολο δύναμης, ομορφιάς και πνευματικότητας. Ο αέρας 
στα πνευμόνια θα πρέπει να επαρκεί για να τραβήξουν το 
θαλάσσιο σαλιγκάρι από τα βράχια στο βυθό του Ειρηνικού 
ωκεανού. Χωρίς φιάλες οξυγόνου ή εξοπλισμό που να 
επιτρέπει αναπνοή κάτω από το νερό, τα λεπτεπίλεπτα 
κορμιά τους μεταμορφώνονται σε σώματα κυνηγών, 
ωθούνται στα όριά τους, φτάνοντας στην ελευθερία. Η 
Ματσούμι, η Μαγιούμι και η Μασούμι βουτούν καθημερινά 
χωρίς να γνωρίζουν τι θα βρουν. Οι Άμα-Σαν, οι «γυναίκες 
της θάλασσας» της Ιαπωνίας, βουτούν κατ’ αυτόν τον 
τρόπο για περισσότερα από 2000 χρόνια. 
Σκηνοθεσία: Cláudia Varejão (2016). Διάρκεια: 112’. 

21:15 @ Αρχοντικό Τσούχλου 
 

 
Φένια Παπαδόδημα 5tet 
"Women’s prayers" 
Συναυλία 

Η Φένια Παπαδόδημα μαζί με τους εκλεκτούς μουσικούς 
της ζωντανεύουν «φωνές των γυναικών» του κόσμου. 
Εμπνευσμένη από φωνές και ζωές σημαντικών γυναικών, 
και επηρεασμένη από το ιδιαίτερο ρεύμα της Jazz & Heritage 
και την πρωτοπόρο vocalist Dee Dee Bridgewater, παντρεύει 
την αφροαμερικανική και αφροβραζιλιάνικη μουσική με την 
ευρωπαϊκή, ελληνική, σεφαραδίτικη, ανατολική και ινδική 
παράδοση, προσθέτοντας συνθέσεις εμβληματικών 
δημιουργών - Antônio Carlos Jobim, Michel Legrand, Manuel 
de Falla, Guillermo Portabales, Μίκης Θεοδωράκης, Βασίλης 
Τσιτσάνης - ερμηνευμένες μέσα από μια σύγχρονη, jazz 

22:00 @ Πλατεία Μερικάκη 
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αυτοσχεδιαστική προσέγγιση, όπου διαφορετικές 
παραδόσεις ενώνονται και επαναπροσδιορίζονται. Πολλά 
από αυτά τα τραγούδια έμειναν στην ιστορία γιατί 
ταρακούνησαν πλήθη ανθρώπων μέσα στις δεκαετίες, 
άλλαξαν τη θέση της γυναίκας στον κόσμο, μίλησαν για τους 
κρυφούς πόνους της, και κυρίως της έδωσαν την ευκαιρία 
να σκέφτεται, να υπάρχει σαν δημιουργός, ποιήτρια, 
ζωγράφος, ηθοποιός, τραγουδίστρια, να έχει λόγο δυνατό. 
Τραγούδια–προσευχές που χτύπησαν τον ρατσισμό και 
έδωσαν ορίζοντα ελευθερίας και απελευθέρωσης. 
Prayers of WOMEN all over the world. 

 
 
ΠΑΡΑΛΛΗΛΕΣ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ  
  

Όλες τις ημέρες, Πέμπτη – Κυριακή, 19:30 – 23:00 
  

«Πορτραίτα της Τσακωνιάς» 
@ Πύργος Τσικαλιώτη 

Έκθεση φωτογραφίας του Μιχαήλ Παππά, με τοποειδικά 
πορτραίτα της Τσακωνιάς. Σε συνεργασία με το Mitos 
Project του Μ. Παππά και της ειδικής φωτογράφισης που 
έκανε σε όλα τα χωριά της Τσακωνιάς, παρουσιάζεται μια 
σύγχρονη οπτική και φωτογραφική καταγραφή ανθρώπων 
και φορεσιών που είναι πλέον κειμήλια, μεταδίδονται στην 
επόμενη γενιά ενημερώνοντας τους μηχανισμούς της 
παράδοσης ως διαδικασία, ενώ ο φυσικός χώρος και η 
αρχιτεκτονική είναι κυρίαρχα στοιχεία στην εικόνα. 

«Το φυλακτό» 
@ Παλαιό Γυμνάσιο Λεωνιδίου 

Εικαστική έκθεση της Πόπης Τσουκάτου.  
Εστιάζει σε κοσμήματα της Τσακώνικης φορεσιάς και σε 
οικεία τοπία του Λεωνιδίου, δημιουργώντας με τη χρήση 
προγραμμάτων A.I. μια σειρά νέων φωτογραφικών έργων 
και βίντεο, τα οποία αναδομούν τη μνήμη μέσα σε ένα παρόν 
τεχνολογικά διαμορφωμένο και αισθητηριακά φορτισμένο. 

«Τζουμπελού – Νήματα μνήμης» 
@ Παλαιό Γυμνάσιο Λεωνιδίου 

Εγκατάσταση – αφιέρωμα στη τζουμπελού και τις 
παραδοσιακές τσακώνικες φορεσιές. Σε συνεργασία με το 
Λαογραφικό Μουσείο Πέρα Μελάνων. 

Τσακώνικη υφαντική 
@ Αρχοντικό Τσούχλου 

Έκθεση χαλιών τσακώνικης υφαντικής.  
Εργαστήριο δημιουργίας χαλιών από τοπικές υφάντρες. 

Ιστορία και παράδοση της 
Τσακωνιάς 
@ Φάμπρικα Πολιτισμού 

Ξεναγήσεις στη μόνιμη έκθεση της Φάμπρικας για την 
Τσακώνικη ιστορία και παράδοση. 

Έκθεση αρχιτεκτονικής  
@ Πύργος Τσικαλιώτη 

Ξεναγήσεις στη μόνιμη έκθεση αρχιτεκτονικής της 
Τσακωνιάς στον Πύργο Τσικαλιώτη. 

Η χλωρίδα του Πάρνωνα  
@ Κέντρο Πληροφόρησης 

Ξεναγήσεις στο «Κέντρο πληροφόρησης για τη χλωρίδα του 
Πάρνωνα», πρώην Δημοτικό σχολείο Βασκίνας. 

Τσακώνικη γωνιά προϊόντων 
@ Χώρος περιπτέρων 

Έκθεση και περίπτερα με γεύσεις και κεράσματα διαφόρων 
παραδοσιακών προϊόντων της Τσακωνιάς. Επιπλέον: βιβλία, 
κοσμήματα, χειροτεχνίες, καλλυντικά κ.ά. 

Τοίχος αναρρίχησης  
@ Piazza Martano (πλ. Φάμπρικας) 

Τοίχος αναρρίχησης για τους μικρούς μας φίλους, με φόντο 
τον κοκκινόβραχο και το αναρριχητικό πάρκο Λεωνιδίου. 

 


